                          2.7二次根式    第一课时 

1.  教学目标

1.认识二次根式和最简二次根式的概念，并能用二次根式的性质进行化简。   

2.用类比的方法，引入二次根式的性质、公式。
3.通过二次根式的化简，培养学生抓住问题的关键来解决问题的基本思路。

二．教学重难点
正确运用公式
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（a≥0，b≥0），（a≥0， b＞0）并能进行熟练地运算，
理解法则中
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三．新旧只是连接运用
二次根式是在平方根，立方根，实数的基础上，进一步研究二次根式的概念和性质。与已学内容实数，整式和勾股定理联系紧密，同时也是以后将要学习的锐角三角函数，一元二次方程和二次函数等内容的重要基础。本课时研究的内容是下一课时二次根式的运算的基础和依据。

四．教学过程
	教学环节
	教学过程
 
	 设计意图

	复
习复习引入
	师：【同学们好！在学习今天的新知识之前，让我们一起来回顾一下之前的知识。⑴一个数a的算数平方根用数学符号我们是怎么样表示的呢？对于数a有什么样的限制条件？
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教师在黑板上板书复习过程。
	复习之前学习过的知识，为今天学习的内容做铺垫，也让学生从之前的知识入手，感觉新课不是特别难，增加学习的信心。

	明明晰概念

探探索性质
	师：【同学们来看课件：
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（其中b=24,c=25），看上述式子有什么共同特征？】
学生回答：都含有开方运算，并且被开方数都是非负数。

师：【一般地，式子
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叫做二次根式。a叫做被开方数．强调条件：
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教师板书二次根式的概念。
师：【当
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其实就是a的算数平方根，由我们刚刚复习的知识知道，
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，这样的性质就叫做二次根式的双重非负性。】
教师板书二次根式的双重非负性。
师：【在做题当中，我们经常会遇到考察二次根式的双重非负性的题目，同学们要小心这样的题目，注意
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的隐藏条件。】
师：【那么，二次根式除了双重非负性外还有其他什么样的性质呢？请同学们计算下面的式子，观察计算结果，你会有什么发现？】
教师播放PPT，留一定的时间给学生思考。
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学生看PPT，思考提出的问题，能很快回答教师的问题。
生：【
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教师板书公式。
师：【XX回答得很好，一眼就看出规律来，观察力非同一般呀！很棒】

师：【刚才强调的被开方数
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师：【XX上课很认真，刚刚强调的问题有很认真的思考！同学们都应该要特别要注意
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的隐含条件】

师：【同学们有没有发现，我们计算的这些被开方数是能开的尽的数，对于被开方数能开的尽时，我们得出的公式成立，那对于被开方开不尽时，我们的公式也一样成立吗？大胆猜想一下。】

教师播放PPT。
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观察上面的结果你可得出什么规律 ？
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师：【我来看看大家的猜想是什么？】

教师多抽几位同学回答，最后以全班举手表决。

师：【我们用计算机试试，看看是不是真理都掌握在少数人手中】

教师用计算机向同学们演示，得到结论成立。
师：【这么多同学都猜想对了，我看咱班以后是要出几个数学家吧！】


	通过探究给出二次根式的概念，留给多的时间给接下来的学习。强调二次根式的双重非负性。由特殊到一般，让学生自己寻找二次根式的性质。难度不大，增加学生学习的兴趣。

	知识巩固
	师：【接下来我们试着用二次根式的性质来解决几个例题】。
[image: image27.emf]知识巩固
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教师首先讲解第一个例题。
师：【根号下是81乘以64，我们应用第一个公式，就等于
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】教师要注意格式。

师：【就是这样简单的应用我们的公式，下面两个题同学们在课堂本上写，我找两个同学来做。】

学生能很快地写出正确答案。学生得出答案
[image: image29.wmf].
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师：【我们为什么要学习二次根式的性质呢？是想去化简二次根式，将二次根式化简成简单的形式。那究竟要化成什么样的形式才是简单的呢？首先老师给出最简二次根式的概念。一般地，被开方数不含分母，也不含能开的尽方的因数或因式，这样的二次根式，叫做最简二次根式。】

教师板书最简二次根式的概念。

师：【最简二次根式首先是二次根式，并且满足两点，，被开方数不含分母，而且不含能开的尽方的因数或因式，刚刚我们计算的两个结果
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来说，它是二次根式，根号下没有分母，6因式分解只能是2
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3，2和3不是一个整数的平方吧。因此我们说
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是二次根式。同样的
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也是最简二次根式。对于不是最简二次根式的二次根式呢？我们就需要运用我们学习到的二次根式的性质来化简二次根式，将它化简成最简二次根式。】

师：【我们来试着化简一下下面几个二次根式】
教师播放P
[image: image35.emf]化简下面的二次根式
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师；【我们一起来做1，3，同学们要认真听，这是我们本堂课的重点，也是我们接下来学习的基础！】

师：【
[image: image36.wmf]45

，我们先将45因式分解，45=15×3=9×5那我们选择哪一个分解呢？我们选择可以写成一个平方数与另一个非平方数数的乘积的那个因式分解，在这里我们看出9是个平方数，所以我们选择第一个。运用二次根式的性质，
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，看看我们得到的结果是不是最简二次根式？因为我们把平方数从根号里拿到根号外面了，所以根号中就没有平方数了。因此我们将它化成了最简二次根式。】

师：【
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，同学们看，分母下有二次根式，我们在化简时还有一个要求就是要求分母下不能有根号
[image: image39.wmf]3

。我们知道分子，分母同时乘以一个不为0的数，不会改变分数的大小，这里我们分子分母同时乘以分母
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，分母下有根号的情况，我们同时乘以分母就将分母下的根号化解掉，这样的方法我们叫做分母有理化。】

教师板书过程

师：【同学们在本上自己来写剩下的题目。不会可以问老师也可以问自己小组同学。】

教师走下讲台，视察学生做题的情况。五分钟以后，教师讲解题目。

师：讲同学做题中范得错误和不会的地方，让其他同学也要注意问题。
还有时间，让学生做几道习题。 
师：大家翻到课本的42页做一下随堂练习题，咱看看那个同学能够全部做对，点名找同学往黑板上板书其做题过程，看其掌握情况。

师：同学们来咱看看黑板上同学做的题，很好，这几道题同学都做对了，真的很棒，继续加油！重点讲解第4题【对于这样的根号下是带小数的形式，我们将小数化成分数的形式。而带分数的情况呢？我们将带分数化成假分数的形式。这样就都化成离我们讲解过的题。同学们做题遇到不会的，要善于将不会的转会称我们学习过的题目，一步一步来解答。这几个例子课下同学们要多看，这是我们这节课学习的重点。】


	巩固刚刚学习的二次根式的性质，从例题中又给出最简二次根式的概念，顺理成章。给出了化简二次根式的目标以后，再给出例题，是学生化简二次根式有方向。

	总课时小结
	师：【通过今天的学习，同学们你们收获了哪些呢？】

学生各抒己见，教师引导学生从今天的知识点出发，提示大家要大胆猜想，遇到不会做的问题可以将不会的问题转化成已经学习过的知识来解答。
教师布置本堂课的作业习题2.9。
	点出本节课的重点，巩固知识点。

	                                    板书设计

	                           2.7 二次根式

	二次根式的概念

最简二次根式的概念
	公式

例题
	     草稿
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